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Opgave 1
I en model kan udviklingen i det årlige antal sendte SMS’er i Danmark i perioden 2005-2014 beskrives ved funktionen

hvor   betegner antallet af sendte SMS’er (målt i mia.) til tidspunktet  (målt i år efter 2005).
a) Benyt modellen til at bestemme hvor mange SMS’er der blev afsendt i 2014.
b) Benyt modellen til at bestemme de år, hvor der blev sendt 5 mia. SMS’er.
c) Tegn grafen for , og bestem hvilket år der blev afsendt flest SMS’er i Danmark, samt hvor mange det var.
d) Bestem hældningen på tangenten til grafen for , med røringspunkt  og forklar hvad dette tal fortæller om udviklingen i antallet af afsendte SMS’er.

Opgave 2
I en model kan udviklingen i befolkningstallet på Færøerne beskrives ved

hvor  betegner befolkningstallet på Færøerne til tiden  (målt i antal år efter 2011).
a) Tegn grafen for .
b) Bestem befolkningstallet på Færøerne i år 2018.
c) Bestem det årstal, hvor befolkningstallet på Færøerne ifølge modellen var mindst.
d) Benyt modellen til at bestemme væksthastigheden for udviklingen i befolkningstallet på Færøerne i 2015.

Opgave 3
I en model kan udviklingen i befolkningstallet på verdensplan beskrives ved

hvor  betegner befolkningstallet på verdensplan (målt i mio.) til tidspunktet  (målt i år efter 1950).
a) Benyt modellen til at bestemme befolkningstallet på verdensplan i 2016.
b) Benyt modellen til at bestemme, hvornår befolkningstallet overstiger 10.000 mio. mennesker.
c) Bestem hældningen på tangenten til grafen for  med røringspunkt , og gør rede for hvad tallet fortæller om udviklingen i verdens befolkningstal. 
d) Tegn grafen for  i grafervinduet , og giv et bud på hvad tallet 12246 fortæller om udviklingen i verdens befolkningstal.

Opgave 4
I en model kan sammenhængen mellem længden af en fisk  (målt i cm) og dens alder  (målt i år) beskrives ved funktionen:

a) Tegn grafen for .
b) Benyt modellen til at bestemme fiskens længde, når den er 1 år gammel.
c) Benyt modellen til at bestemme alderen af en fisk, når dens længde er 90 cm.
d) Benyt modellen til at bestemme hvor hurtigt en fisk vokser, når den er 3 år gammel.
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Et kvadrat ABCD har sidelengden 4. I kvadratet er der
indskrevet et parallelogram EFGH. som vist pa figuren.

a) Bestem arealet af trekanterne 4EH og BEF udtrykt

ved x, og gor rede for. at arealet af parallelo-
grammet EFGH er givet ved

T(x)=4x" —12x +16.

b) Bestem den vardi af x. der gor arealet af
parallelogrammet mindst muligt idet 0 <x<2.
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Et fyrtar F star pa en lille 0 4 km nord for et punkt 4. der ligger pa en nordvendt kystlinje.
Et kabel skal traekkes fra F til punktet B. der er placeret 10 km ost for punktet 4.

For at minimere udgifterne treekkes kablet i en lige linje fra F til et punkt C pé kystlinjen
og dernast i en lige linje fra C til punktet B. Lengden af strekningen 4 C ben@vnes x (se
figuren).

A X C B

N 10—

Det oplyses. at kablet koster 80 tusinde kr. pr. km pé straekningen FC og 50 tusinde kr. pr.
km pé strekningen CB.

a) Ger rede for. at den samlede pris for kablet (malt i tusinde kr.) som funktion af x er
givet ved

P(x)=80-16+x* +50-(10—x). 0<x<10.

b) Bestem x. sa den samlede pris for kablet bliver mindst mulig.
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En bestemt type vindue er sammensat af en halvcirkel med radius  og et rektangel med
hojde /1 og bredde 27 (se figuren). Alle leengder males i meter.

a) Bestem vinduets omkreds og areal, nar 7 =1.4 og 7= 0.7.

Det oplyses. at arealet A af et vindue af den betragtede type kan beskrives ved folgende
funktion af

A@)=6-7-1-(n+4)17. 0<r<l

b) Bestem den verdi af 7. der gor arealet af vinduet storst muligt.
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En rektanguler legemadras kan foldes pa
midten og danne en hule. som vist pa
figuren. Hulens indgang far herved form
som en ligebenet trekant med hejden / og
grundlinjen 2x.

a) Udtryk / ved x. og gor rede for. at rumfanget R som funktion af x kan beskrives ved
R(x)=200-x-4/90* -7 .

b) Bestem den vaerdi af x. der gor rumfanget af hulen storst muligt, idet 0 < x <90.
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Et stykke metal har form som et rektangel med sideleengderne 7 og 2r.
To halveirkler med radius 7 skares ud af metalstykket som vist pa figuren.
Det tilbageverende metalstykke har omkredsen 6.

a) Bestem 7 udtrykt ved 7. og gor rede for. at arealet af det tilbagevarende metalstykke
som funktion af 7 kan beskrives ved

A(r)=6r—3m?.

b) Bestem 7, sa metalstykkets areal bliver storst muligt.
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Pa figuren ses grafen for en funktion /' givet ved
S@)=6e", 0<x<10,

samt et rektangel O4BC. hvor punktet B ligger pa grafen for £, og punkterne 4 og C ligger
pé henholdsvis forste- og andenaksen.

a) Bestem omkredsen af rektangel O4BC. nar x=3.

b) Bestem et udtryk for omkredsen af rektangel O4ABC som funktion af x. og bestem x. s&
omkredsen af rektanglet bliver mindst muligt.
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En kasse har kvadratisk bund med sideleengden x. og hejden af x

kassen er /. Kassen har et cirkulert hul i laget med en diameter q N

pa0.8x.

a) Bestem kassens overfladeareal udtrykt ved x og /1.
Det oplyses. at kassens rumfang er 10, og at 1< x<10.

b) Bestem / udtrykt ved x. Bestem den verdi af x, der giver
kassen det mindste overfladeareal.
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Figuren viser sammenhengen mellem efterspergslen og kiloprisen pa en bestemt vare.

(15,410)

(40,230)

Eftersporgsel (kg)

Kilopris (kr.)

I en model er eftersporgslen (malt i kg) en liner funktion faf kiloprisen x (mélt i kr.).

Det oplyses. at efterspergslen er 410 kg ved en kilopris pa 15 kr. og 230 kg ved en kilopris
pa40kr.

a) Bestem en forskrift for f.
I modellen er omsztningen bestemt ved
g)=x-f(x). 0<x<70.
hvor g(x) er omsatningen (malt i kr.) ved en kilopris pa x (malt i kr.).

b) Bestem den kilopris. som giver den storste omsatning.
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En klods har kvadratiske endeflader med siden x. og leengden af klodsen er y.

a) Bestem klodsens overfladeareal udtrykt ved x og v.
For en bestemt type af sadanne klodser oplyses. at rumfanget er bestemt ved
V(x)=116—x)x. 0<x<4.

b) Bestem den vardi af x, for hvilken klodsens rumfang ¥ er storst mulig.
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I en model kan en virksomheds omkostninger ved produktion af en bestemt vare beskrives
ved funktionen

O(x) =0,0005- % —0.8- x> +837.x+35200, x>0,

hvor O(x) betegner omkostningerne (malt i kr.) ved produktion af x enheder af varen.
Enhedsomkostningerne E(x) (mélt i kr. pr. enhed) ved produktion af x enheder er bestemt
ved

O(x)

E(x):T

a) Bestem en regneforskrift for E(x). og bestem E(2000).
Det oplyses. at enhedsomkostningerne bliver mindst mulige. nér E(x) = 0'(x).

b) Bestem det antal enheder af varen virksomheden skal producere. for at
enhedsomkostningerne bliver mindst mulige.
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Figuren viser en model af en drage bestdende af en dug udspzndt af to pinde. Pindene stér
vinkelret pa hinanden. Den leengste pind BD deler den korteste pind AC i to lige store
stykker. der hver har leengden x. Alle mél er angivet i dm.

a) Bestem leengden af den leengste pind BD, nar x=3.

b) Gor rede for, at arealet T af dugen som funktion af x kan beskrives ved
T(x)=x-(\/25—x2 + 64—x2), 0<x<5.

¢) Bestem det storst mulige areal. dugen kan have.
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For en bestemt produktion kan sammenhzngen mellem produktionshastigheden og
energiforbruget beskrives ved funktionen

f(x)=5.69-(x—67.2)" . 67.2<x<1050.

hvor f(x) er produktionshastigheden (malt i kg pr. time). og x er energiforbruget (malt i
M pr. time).

a) Bestem produktionshastigheden ved et energiforbrug pa 420 MJ pr. time. og bestem
det energiforbrug, der svarer til, at produktionshastigheden er 130 kg pr. time.

Produktionseffektiviteten g(x). malt i kg pr. MJ, er givet ved

ey

x

gx)= 67.2<x <1050,

hvor x er energiforbruget malt i MJ pr. time.

b) Skitsér grafen for g. og bestem det energiforbrug. der giver den bedste
produktionseffektivitet.




